

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 146

ACTUALIDAD

Lucha contra el anarquismo

Desde hace poco tiempo viene observándose en diferentes Estados del antiguo y del nuevo continente una actividad manifiesta en las esferas gubernamentales, contra el anarquismo, significada por la preparación de nuevas leyes ó por la adopción de medidas ó procedimientos directamente dirigidos contra los excesos libertarios.

En este movimiento de defensa social es de advertir un fenómeno curioso, que se deriva de ser las naciones más democráticas las que encarnan más efectividad en sus disposiciones restrictivas.

Dentro del moderno derecho constitucional, han tropezado los gobernantes con la grave dificultad de separar los campos doctrinales y prácticos del anarquismo. Si el pensamiento no delinque, según la teoría democrática, es lo cierto que en el terreno del anarquismo se encuentra á muy poca distancia de la propaganda por la acción.

La República Argentina y los Estados Unidos han comenzado una lucha tenaz contra el anarquismo, y sus gobernantes, aun admitiendo como ley el principio de intangibilidad de la idea, se valen de otros medios para anular aquel derecho en cuanto concretamente se refiere á las doctrinas libertarias.

Para ello les basta con invocar un principio más elevado, como es el de la defensa social. No castigan á los anarquistas teóricos por sus ideas, pero los expulsan del país por motivos de orden público.

En resumen, emplean un procedimiento de extirpación de la semilla para malograr el fruto terrorista.

En la República Argentina el extrañamiento de anarquistas se ejecuta con gran rapidez; en Alemania la policía ejerce una acción continuada en igual sentido, y España prepara una ley especial, que, aunque muy defectuosa, tiende á idéntico fin.

Pero en esta tarea se distinguen los Estados Unidos, el país de la libertad.

El presidente Roosevelt, tomando iniciativas que en otros países no acosumbran á ejercer los jefes de Estado, se ha dirigido al Congreso, enviándole un Mensaje especial, en el que se solicita la adopción de nuevas leyes contra el anarquismo. Con este Mensaje ha transmitido á las Cámaras la petición del attorney general, según el cual, el servicio de Correos debe ser autorizado por la ley para excluir de la circulación los periódicos anarquistas, que predicen el desorden, el incendio y la traición.

Estos escritos constituyen difamación sediciosa y criminal, y, sin embargo, las leyes yanquis no han previsto tal delito, lo que hace impotentes á los tribunales federales.

La ley que autoriza la expulsión de los anarquistas, no es suficiente, dice Roosevelt. Esta cuestión de la supresión de la anarquía es primordial porque tal doctrina es un enemigo de la sociedad y de la humanidad, y resulta criminal en más alto grado que cualquiera otro delito.

Ningún emigrante, si es anarquista, tiene derecho á desembarcar en los Estados Unidos; y ningún periódico, sea nacional ó extranjero, debe ser puesto en circulación si defiende esta clase de opiniones.

NI FE NI SINCERIDAD

Dictadura mansa

El Sr. Maura pretende enfrenar la indisciplina social, obra de la miseria y de la ignorancia, con leyes. Cada vez que descubre el síntoma de una enfermedad en el país, el presidente del Consejo se apresura á escribir unas cuartillas y las envía á las Cortes, si no han aparecido antes en la Gaceta. Así, se da el sorprendente caso de que este hombre viva en perpetuo envanecimiento. ¿Cómo no, si ocurre lo que ocurre está seguro de triunfar? ¿Qué ha menester para ello? Papel, tinta y pluma. Pretender disuadirle de la eficacia de ese tratamiento sería empeño baldío. ¿Se le demanda la democracia

municipal? El Sr. Maura la aleja, por medio de una reforma legislativa, de la administración de los pueblos. ¿Teme que el demasiado alcohol pueda enardecer nuestros ánimos, conduciéndonos á la rebeldía agresiva? Pues, desde la Gaceta, dispone que se cierran temprano las tabernas y cafés, y que los domingos no se abran aquellas. ¿Considera que el arte escénico y la letra de molde son peligrosos medios de cultura que podrían hacernos ver, á la larga, la insignificancia mental del jefe del Gobierno? De la Gaceta partirá la orden de que los teatros estén abiertos el menor tiempo que se pueda, y desde el Parlamento se desfogará contra los periódicos. Esto, á reserva de perseguirlos, al socaire de la moralidad, en el terreno económico.

Ahora el Sr. Maura cree haber dado con el Deus ex machina del terrorismo: la Prensa. Nuestras plumas peccadoras tienen la culpa de la siniestra depravación de Rull y su banda; de que un ideal demoleedor fermenta en la conciencia anarquista; de que las masas proletarias aspiren á un orden social más equitativo y clemente. El descontento y el odio de la plebe no proceden del hambre, ni de la ignorancia, ni de la fragilidad de su educación moral, sino de los periódicos, de los teatros, de los libros: en una palabra, del contagio literario. ¿Cómo prevenir los daños de ese contagio? ¿Cómo se puede inmunizar al país contra la enfermedad de las ideas? Combatiendo á los que escriben, extirpando la letra de molde de nuestras costumbres, cohibiendo la libertad de los que se afanan por la difusión de la cultura. Y para lograr todo eso, ¿qué medio más eficaz que la ley? El Sr. Maura sabe que el puede intentar todo impunemente en ese terreno. ¿Quién había de oponerse á ello?

El Sr. Moret, enervado por la edad y las desventajas, no es capaz de sostener una actitud belicosa más de un cuarto de hora. El Sr. Canalejas, que capitanea los elementos mejor orientados de la Cámara, no pesa en el éxito de la obra parlamentaria por la exiguidad de sus huestes. Los solidarios son aliados tácticos de Maura. Azcárate representa el criticismo estéril.

Queda en franca y agresiva independencia un pelotón de republicanos, que podrá inquietar y hostilizar al Gobierno un corto tiempo, pero que está destinado al vencimiento. El día en que este proyecto de ley que, so color de reprimir el anarquismo y de privar de atmósfera propicia á la vitalidad, á las ideas disolventes, tira contra la letra de molde y la emisión del pensamiento; el día en que ese proyecto salga del Senado, en la otra Cámara lo foguearán con una docena de discursos; pero nada, ni nadie, podrá impedir que se apruebe. Cualquier intento de obstrucción encontrará, en el Congreso por lo menos dos adversarios resueltos y tenaces: los Sres. Azcárate y Moret; éste, por complicidad solapada con Maura; aquél por sumisión á una técnica política perfectamente ridícula.

Así, entre hipocresías y debilidades, se abre paso la dictadura de Maura. Los déspotas americanos siquiera afrontan la amenaza de las conspiraciones y el riesgo de las armas. El señor Maura no retá á ningún peligro. Aquí no habría más modo de soliviantar al país que dejar las nóminas impagadas dos meses. Y eso no lleva trazas de ocurrir.

Esa fe del Sr. Maura en las leyes, ¿es sincera? ¿Se le puede ocultar á un hombre que ha llegado á su altura política, que la legislación es impoñente contra el sentido y el incremento de las costumbres? Si hemos contraído el hábito de pensar y escribir libremente, ¿creo el Sr. Maura que la coacción de la ley y la perspectiva de la penalidad podrá sietarnos? No, Sr. Maura; la ley puede cerrar las tabernas á una hora determinada; pero no puede decretar la oscuridad en las inteligencias. — De El Mundo.

Obra nueva:
ORIENTE
por BLASCO IBÁÑEZ.
Se vende en la Imprenta García Cruz.

NOTAS DEL DIA

La actitud del Ayuntamiento

Otra vez vuelve á ser tema de todas las conversaciones el conflicto creado por la dimisión del Ayuntamiento.

Sobre este asunto, tal vez el más importante de los que en la actualidad, se debaten, publica ayer el Diario de Tenerife un razonable artículo que merece la atención de los señores concejales.

Por lo que á nuestros amigos respecta estamos seguros — y así nos lo han dicho personalmente — que sabrán mantener su actitud de protesta, toda vez que ninguna reparación se ha dado á los agravios y burlas que motivaron la dimisión del Ayuntamiento, no solo aplaudida por la opinión pública, sino robustecida después por el voto en pro de las representaciones sociales de la localidad y más tarde consagrada por el pueblo de Santa Cruz en el mitin del Teatro.

Nosotros, con el respeto que nos merecen todas las opiniones, creemos que, subsistiendo ó tal vez agravándose las causas determinantes del conflicto, éste debe continuar latente por decoro de todos y en justa reciprocidad á la conducta del gobierno, que fué el que lo creó con sus incorrecciones, con sus atropellos, con sus bufonadas. Cuando más debiera dejarse á la Asamblea regional que tan próximamente ha de celebrarse, la resolución del conflicto en la forma y modo que acuerden los que en aquella han de ser intérpretes de las aspiraciones y sentimientos de la Isla.

Eso parece lo más lógico, lo más digno y lo más gallardo.

Pero pretender que el Ayuntamiento vuelva sobre su acuerdo, sin haber obtenido del gobierno otra cosa que la llamada por respuesta, nos parece una falta imperdonable de seriedad y sensatez, que á todos y principalmente al pueblo de Santa Cruz afectaría.

La situación debe ser despejada y franca, sin que en ella influyan para nada los convencionalismos de la política. Pues que, ¿hemos de dar larazón al gobierno cuando éste fué el único causante del conflicto? ¿Hemos de sacrificar el derecho que nos asiste en la protesta á los escrúpulos y temores de siempre? Pues sepan todos los que así opinen que por encima de todas las leyes están el honor y la dignidad ofendidos del pueblo.

¿Que vamos al fracaso? ¿Que el gobierno seguirá burlándose de nosotros? No importa. Días llegarán en que el resurgimiento cívico de Tenerife sea más fuerte que la injusticia.

En esto opinamos con un ilustre pensador. Las preocupaciones de la rutina, engendran en los pueblos un destino que es una expiación; está perdido, está acabado, está muerto, el pueblo que se petrifica en el pasado, inmóvil en la tradición, quieto cuando todo se mueve, dormido cuando todo despierta.

Contra los caciques

El distinguido escritor Sr. Pérez Armas publica ayer en La Opinión un notable artículo, en el que anatematiza briosamente el imperio del caciquismo leonino, sembrador

de odios y perturbador de conciencias.

El ilustrado compañero recoge la alusión que le hace el señor Bethencourt Montesdeoca en su famosa carta y niega en absoluto que él se haya sometido en ninguna ocasión al cacicato que ejerce en Tenerife ese señor.

«Si los directores de la política leonina, dice el Sr. Pérez Armas, me hubieran dado el acta, habría sido á cambio de algunas condiciones. ¿Y dónde encontrar un acto mío, en la Diputación ó fuera de ella, que engendre siquiera dudas? Ahí están todos los políticos tinerfeños para acreditarlo».

Refiriéndose luego á la odiosa política del embajador, dice: «Ese hombre, como antes Pérez Zamora, ha empleado sus valimientos cerca de los poderes centrales en ahondar recelos, en dividir á sus paisanos, sin comprender que se mejante obra era funestísima para todos. La personalidad del cacique, atenta á sus particulares intereses, tomada de vanidades sin grandeza, ahogó la del patriota que pudo ser inmortal en la gratitud de los canarios.

Solo la adulación y el sectarismo pueden negar estas verdades. Yo emplazo á los que hoy vociferan para dentro de algunos años, para cuando la serenidad domine los espíritus y la Historia — que ni aguarda favores ni teme perjuicios — pronuncie sus fallos imparciales. Ya estamos recogiendo los frutos de esta obra del odio: Canarias da el espectáculo más triste de España; moralmente somos una colonia; la hidra burocrática nos invade; el civismo ha caído á los pies de los mercaderes!»

Así debe hablarse en estas circunstancias.

Todos los hombres cultos, conscientes de su dignidad y amantes del país, están obligados á declarar la misma enemiga, sin tapujos ni convencionalismos, á la funesta dictadura política que nos envilece.

¡Afuera los caciques!

La prensa isleña

Diario de Tenerife

En un artículo dedicado al conflicto de la dimisión del Ayuntamiento dice: «Es que, por ventura, no hay en Santa Cruz 30 personas, fuera de los actuales concejales, que puedan desempeñar esos cargos? Pensar eso sería vanidad y soberbia inauditas en quien lo pensara. Además si algunos de los concejales dimisionarios se prestasen á volver á sus puestos, menos se necesitaría para completar el número. Y como nosotros no podemos dudar del buen juicio, de la buena voluntad, del interés y la adnegación patriótica de esos concejales, por eso insistimos en que si todos se convencen de que la situación por ellos creada es insostenible, deben convencerse también de que son unos fracasados y dejar los puestos.

Diario del Norte

Dice que nunca ha dudado del apoyo que la prensa de Santa Cruz presta á todos los problemas que afectan á los intereses del Valle orotavense, porque no conoce esa línea divisoria de norte y sur, ni para nada ha mentado cacicatos que no encuentran terreno multido en que anidar; ni es tampoco cosa nueva que el Puerto de Martiánez, construido, agranda, amplía, ensancha el comercio de toda la isla, y á nadie absorbe, ni á nadie perjudica.

La Opinión

Refiriéndose á los triunfos del joven poeta Matías Real dice:

A éste novel poeta, á quien por el sentimiento, delicadeza é impecable forma de sus trabajos, auguran los maestros un brillante porvenir y un merecido renombre, solo nos permitimos aconsejarle la constancia en su labor y que lejos de dejarse dominar por la indiferencia y la apatía, siga por el camino emprendido ya que tan estimables dotes naturales posee. La perseverancia en el estudio, unido á esas relevantes cualidades literarias que hemos apuntado, le llevarán, sin duda, en fecha no lejana, á ocupar muy honroso puesto en nuestra literatura, y le presentan hoy como una de las más legítimas esperanzas de su patria.

A los Titulares de la Carrera mercantil

Se invita á los Sres. Peritos, Contadores y Profesores Mercantiles residentes en esta Capital, á una reunión que tendrá lugar el domingo, 26 de los corrientes á las 2 de la tarde y en el aula número 14 de la Escuela Superior de Comercio, con objeto de proceder á la constitución del Colegio Pericial Mercantil de Canarias.

Se solicita la puntual asistencia de todos.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Abril de 1908.—La Comisión.

EL TIEMPO

Día 23 de Abril

Temperatura máxima á la sombra 19'2
Mínima 14'0
Oscilación 5'2

CRÓNICA

Rectifiquemos

Por Jacinto Terry.

Todo se puede decir y no á condición de saber como se dice; sino con la reserva mental de rectificar en tiempo oportuno. Así, por ejemplo, se puede insultar á todo el mundo con tal de que, antes de recibir la bofetada, se apresure uno á pronunciar las rectificaciones convenientes. Fulano es un zángano, dice uno. Fulano se da por ofendido, se avista con el que así habla y levanta airadamente la mano para castigar la ofensa; el insultador, lejos de esquivar el golpe, se inclina respetuosamente y sacando á relucir la mejor de sus sonrisas exclama: «Perdón, señor; lo de zángano no lo decía porque usted viva á costa de los demás como el zángano lo hace, sino porque es usted tan amigo de las mujeres como el zángano lo es de las abejas». El gobierno merece una horca, escribe un periodista. La denuncia no se hace esperar é inmediatamente se procede al secuestro del periódico y á tomar declaración al autor de la frase. Este, á preguntas del juez, rectifica: «Señor, lo que yo quise decir es que El gobierno merece una horca á su disposición para quitar de enmedio á todo el que le estorbe». Y con esto se han dicho las cosas, se ha buscado el efecto, se han creado nuevas amistades y se ha sacado la pelleja incólume... ¡Bendita sea la rectificación, alabado el que colocó la palabra en nuestro léxico y glorificado el que introdujo su práctica en nuestras costumbres!

Con lo anterior basta para justificar lo que sigue:

Me escribe un amigo anónimo, — así firma la carta que me envía, — que mi antiguo amor por los pobres se ha trocado en odio. Y con este pretexto se permite hacerme algunas consideraciones de las que no hago caso, porque muchas veces no hacer caso de las cosas es aceptarlas como buenas, contestando solo á la primera afirmación.

Hay quien tiene el vicio de embriaguez; yo tengo el vicio de escribir. Puedo asegurar, y me da lo mismo que me crean como que me duden, que escribo mucho más de lo que publico. Con lo que llevo escrito, cuartillas muertas antes de gozar la luz, no se podrá cimentar un paraíso pero se puede fomentar una nueva era. Sentado esto comprenderá mi oculto comunicante que en las cuartillas destinadas á

la publicidad algo he de decir y ese algo no me ha de perjudicar. Y aquí de mis apuros.

¿Hablo del dogma? García Cruz, riendo bajo su bigote rubio, me dice: once años de prisión solicitan para mí solo por nombrar a Pío X. ¿Hablo de la realeza? Ni por sofocación, me suplica Navarro. Ahí andan ocho años de presidio rodando de Las Palmas a Santa Cruz porque se me ocurrió decir un chiste. ¿Hablo de Nakens? No, hombre, me aconseja cariñosamente Leoncio Rodríguez, estoy esperando ingresar en la cárcel por manifestar mi opinión sobre el viejo repúblico. ¿Hablo sobre el origen de la semana santa? No te metas en historia me escribe Ponce desde Cádiz—estoy en esta cárcel detenido esperando mi traslado a Santa Cruz de Tenerife para la vista de una causa que se me instruyó en ese juzgado por haber explicado esa cuestión. ¿Hablo del militarismo aun cuando no sea para ofenderlo sino para bromear con él como buenos amigos? ¿Del militarismo? me pregunta Acevedo. Ni pensar. Acuérdate de lo que me iba pasando porque me permití gastarle una broma. ¿Hablo de los santos? Ahí está Rodríguez diciéndome siempre que gracias a mil pesetas de fianza se está paseando por la calle. ¿Hablo de la religión? Ahí están dos procesos que tengo pendientes recordándome con frecuencia que es peligroso hablar de ella. ¿Hablo de lo mal repartida que está la riqueza? Y no se me castigará por pretenderse ver en mis escritos una excitación a los ataques contra la propiedad?

Nada de eso puedo aprovechar, si estimo mi libertad en algo, para satisfacer mi vicio de escribir.

Me quedan los pobres. Como estos todavía no han ideado para ocultar sus deformidades crear una legislación especial se puede escribir de ellos largo y tendido. Mas si estos apreciabilísimos señores se ofenden porque yo diga que pasan hambre teniendo derecho a cubrir sus necesidades como los demás, á ocupar un puesto en el banquete de la vida; si les molesta que yo escriba que en muchas horas el pretencioso cuello almidonado es á costa del pan de cada día; si les avergüenza que yo indique que el lustre de las botas no impide que se introduzcan las piedras por los agujeros de la suela; si les incomoda que yo grite que la mayor parte de las sonrisas prodigadas aspiran á disfrazar las muecas de dolor; si les maltrata que yo propague que la palidez del rostro no es signo de elegancia, sino lamentable producto de la anemia; si les duele que yo ciamé que las arrugas prematuras no son indicio de vejez, sino exceso de trabajo; si les hierde que yo anuncie que muchos escándalos domésticos no tienen otro origen que la falta de dinero, si les lastima que yo hable que mojarse cuando la lluvia inunda las calles no es porque estorbe el paraguas, sino porque no se tiene; si les desagradan que yo espique que muchas veces sellora á solas en la misma proporción que se ha gozado en público, si les disgusta que yo repita que el convite á un amigo, por aparentar lo que no es, por no quedar en ridículo, desequilibra el presupuesto casero; si les magna que yo anote que en muchas ocasiones se estrechan manos que se quisieran ver cortadas; si les apena que yo apunte sus dolores y para evitarlo van á crear una nueva ley, y para castigarme me van á someter á la justicia de los pobres, imitando en esto á los que para demostrar su bondad no encuentran otro medio que amordazar á los que su maldad descubran, no lo haré más. Pueden seguir los pobres arrastando su miseria y engalanándose con la vestidura de hipocresía que otros le han dado para cubrir las apariencias, pueden seguir los pobres, los pobres económicos y los pobres espirituales, aceptando los cinco céntimos de limosna, que yo me libraré muy bien de decir que por esos cinco céntimos venden su libertad. Yo quebraré mi pluma en cuanto á ellos. Palabra de honor.

Y me dedicaré á escribir sobre los tontos.

Jacinto Terry.

Abril 24, 908.

SOLARES. Ya se están vendiendo los solares en el Barrio de Salamanca, propiedad de José Padrón.

En la calle de Porlier, número 10, darán razón.

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 909 vapores.

En el presente mes de Abril han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 188 vapores.

Después de los anotados han llegado á nuestro puerto los vapores siguientes:

Calcium, inglés, de Phyladelpia, con cargamento de petróleo para este puerto.

Irmfried, alemán, de Hamburgo, Ambres y la Madera, con carga general.

Papanui, inglés, de Londres y Plymouth, con un pasajero para este puerto y 119 de tránsito.

Chasna, español, de Güimar y escalas, con cargamento de frutos.

Ancobra, inglés, de Lekondi, escalas y Sierra Leone, con un pasajero para este puerto.

Laupar, noruego, de Liverpool, Lisboa, Las Palmas y puerto de la Cruz, con carga general, un pasajero para este puerto y uno de tránsito.

Loanda, inglés, de Sidra Leone y Las Palmas, con carga general de tránsito.

Taoro, español, de San Sebastián y escalas, con cargamento de frutos.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:

Table with 2 columns: Animal type and weight. Includes Vacunas (7 con 1147 kilos), Lanares (1 " 15 "), Cabras (2 " 35 "), De cerda (" " " ").

Reses: 10 1197 kilos.

DE COLABRACIÓN

DE ENSEÑANZA

Todos los días oímos decir que la escuela de primera enseñanza es la base del edificio social, la única piedra angular que ofrece á las naciones suficientes garantías de solidez, estabilidad y progreso; que la prosperidad de las naciones esta relacionada con la prosperidad de sus escuelas y que, multiplicar el número de éstas, es multiplicar su población, es dar vida al Estado y apoyo á su poder.

Por todos se confiesa esta verdad como axioma inconcuso, y al propio tiempo, por todos se descuida lastimosamente el mayor de los deberes, dejando al niño, al maestro y á la escuela, relegados al frío desdén de la indiferencia y del olvido.

Y mientras tanto, la apología del crimen aumenta diariamente, el contingente carcelario produce el desequilibrio en los principios económicos, y el presidio, la emigración, las enfermedades y el hambre roban al trabajo millones de hombres que harían á nuestra nación próspera y feliz.

Rencis, Tarde, Zanardelli y otros grandes pensadores han demostrado que la educación intelectual regulariza la cualidad volitiva del individuo destruyendo los gérmenes morbosos que empujan á la delincuencia; grandes criminalistas y reputados pedagogos, han destruido las teorías de Lombroso y Carlyle devolviendo á la sociedad re generados, por el régimen de las doctrinas inspiradas en la más sana moral, miles de seres que de otro modo hubieran muerto corrompidos en el ambiente malfítico del presidio; y, por último, la estadística criminal pone de manifiesto la exacta relación de la delincuencia con la incultura y desarreglo moral del sujeto.

No se reforma el instinto, ni se modifica el sentimiento, ni se domina la pasión salvaje que en el hombre germina con los rigores del Código; pues la Historia nos enseña que en los antiguos pueblos cuanto más crueles eran sus leyes mayores eran los delitos.

El procedimiento moderno nacido de una superior cultura, consiste en estudiar el mal para atacarlo en su origen y no en sus agentes inmediatos.

Destruída la causa desaparece el efecto. Resulta, por tanto, ineficaz para exterminar ese matorral que atroziza, prohibiendo el uso del puñal y del revólver, si no se combate la fuerza que impulsa el brazo homicida.

Es una verdad axiomática que para cerrar cárceles es indispensable hacer escuelas. La Escuela es la encargada de redimir á la sociedad de la ignorancia y de la miseria con todas sus consecuencias.

A la juventud actual, ignorante y degradada, le sobran tabernas, casas de disipación, centros de recreo, etc., etc., y le faltan verdaderos Centros de educación y de enseñanza que les haga simpático el trabajo, que hagan brotar los gérmenes de honradez, de economía y de progreso; que refrenen y transformen las males pasiones y perversos instintos engendrados por la predicación y el mal ejemplo de los que, apelando á la fuerza bruta, buscan la nivelación destruyendo lo más digno, ya que son incapaces de levantarse por sus virtudes y merecimientos.

José A. Jareño.

12 Abril 1908.

Para Comercios, Industrias ó Escritorios.

Se alquila un espacioso local en una de las calles más céntricas de esta Capital, Valentín Sanz (antes Norte) número 27. Para informes: Adolfo Benítez, 17, Castillo, 17.

MOVIMIENTO OBRERO

El elemento obrero, cada vez más persuadido de que su fuerza está en la asociación, se organiza en todas partes para obtener aumento de jornales y disminución de horas de trabajo. Esta tendencia se refleja claramente en todo el mundo con motivo de la llamada fiesta del trabajo que se celebra anualmente el día 1.º de Mayo.

La movilización del proletariado es un hecho, y constituye un fenómeno social digno de la mayor atención, y ya se vislumbra que, al tener conciencia de su poder, aspira á reconstituirse, pidiendo su sitio en el gran festín de los convencionalismos mundiales; dejando ser una amenaza para convertirse en una esperanza.

Ya no se apela á las huelgas como en otro tiempo, para imponer las demandas del trabajo á las exigencias del capital. Ahora se estudian bases, se adoptan resoluciones, se nombran representantes de altura y se discute de potencia á potencia. El trabajo se redime y el capital se esclaviza.

En el manifiesto publicado ayer por El Socialista, hay párrafos tan significativos como el siguiente, á propósito de la forma en que las Sociedades obreras han de solemnizar el 1.º de Mayo. "Trabajemos todos de firme para que la próxima revista del ejército obrero logre aumentar en la clase burguesa la preocupación que la infunde la actitud de la nuestra."

Mediante la asociación, los obreros no solo imponen mayores salarios y reducción de la jornada del trabajo, sino que obtienen representación en los municipios y en los parlamentos, y de ese modo intervienen en la administración del pueblo ó sea en la municipal y en la gubernación pública, ó sea en la del Estado.

El proletariado ha dejado de ser una masa inerte para convertirse, como indica el aludido manifiesto, en un ejército; y como los ejércitos son núcleos de fuerza y la fuerza es conservadora de interés, siguese de todo esto, que el elemento obrero cuanto mayor fuerza va alcanzando se hace más gubernamental, como lo van confirmando los hechos.

Registro civil

Día 23

Nacimientos

Glegoria Plasencia. Lucio Santa Cruz y Santiago. Pedro Trujillo Izquierdo. Juan Padrón y Espósito.

Defunciones

María Fariña y Diaz, de Fasnía, 78 años, casada, Miraflores n.º 80.

Matrimonios

Ninguno.

Efemerides canarias

24 de Abril de 1578 Nace en la ciudad de San Cristobal de la Laguna, el ilustre médico poeta D. Antonio de Viana, autor de las Antiguiedades de las Islas Fortunadas de Gran Canaria, Conquista de Tenerife y apareamiento de la Virgen de Candelaria.

Este hermoso poema es la única obra que se conoce de su pluma. 24 de Abril de 1754 Nace en Las Palmas D. Luis Gonzaga de la Encina y Perla, ilustre arcediano de la Catedral de Canaria; fué preconizado obispo de la diócesis de Arequipa, Perú, en 26 de Septiembre de 1804, de lo que no tomó posesión hasta el 10 de Junio de 1810, pues los acontecimientos de la guerra de la Independencia, que les cogió en Madrid, le impidieron marchar ántes.

En América tuvo que luchar con la revolución de aquel país contra la madre patria, haciéndose querer de todos sus subordinados.

Falleció en dicha ciudad de Arequipa el 13 de Enero de 1816.

Crónica general

Obituario.—Esta tarde ha fallecido en esta Capital la niña Nivaria Pérez Padrón, hija de nuestro estimado amigo y correligionario D. Francisco Pérez.

El sepelio de la infeliz niña se verificará mañana á las 9.

Reciba aquel amigo y su desconsolada esposa la expresión de nuestro sentimiento.

El cable.—Leemos en un colega local que, aunque aún no se ha fijado con entera exactitud la reciente rotura del cable que nos une con la Península parece que aquella está á unas 40 millas de Cádiz, aproximadamente.

Por nuestra parte sabemos que se han recibido telegramas del gobierno, anunciando que en breve se procederá á la recomposición de dicho cable.

Reunión.—Para tratar de una consulta hecha á la Junta local de defensa, y á excitación de ésta han sido convocados por la Alcaldía, para hoy á las 2 de la tarde, los señores concejales dimisionarios del Ayuntamiento.

Fallecimiento.—En la Orotava ha fallecido la respetable señora

D.ª Rosa López de Vergara, viuda de Bages, madre política del comandante de este Regimiento D. Pedro Méndez Vega, á quien, como á la demás familia del finado, acompañamos en su justo dolor.

Excursión á la Gomera.

Esta noche, á las 8, saldrá de este puerto el vapor Taro, conduciendo á los excursionistas que van á la Gomera para asistir á las fiestas que allí se celebrarán mañana y pasado, con motivo de la inauguración del Pescante de Autilo.

Con los excursionistas va la banda municipal de La Vega, que ha bajado esta tarde de la vecina ciudad.

La expedición llegará á Agulo mañana á las 6, regresando á esta Capital el lunes próximo.

En representación de la prensa local sabemos que asistirán á dichas fiestas, previamente invitados, los directores de La Opinión y El Progreso, D. Policarpo Niebla y D. Santiago García Cruz, y nuestro compañero de Redacción D. Leoncio Rodríguez, que lleva encargo para hacer una información de esta interesante jira.

¿Suicida?—El dueño del "Hotel Alexandra" ha estado hoy en la Inspección de vigilancia, manifestando que ha recibido carta, fechada en La Laguna el 21 del actual, del súbdito noruego Alveberg, que, como decíamos ayer, había desaparecido de dicho Hotel.

El estado de ánimo de dicho Alveberg, á causa de una crónica enfermedad, hace suponer que desapareció de esta Capital con el propósito de suicidarse, por lo que continúa buscándole las autoridades.

Excursionistas.—El miércoles estuvieron en la Orotava, hospedándose en el Gran Hotel "Humboldt", varios profesores, un médico y 22 alumnos aventajados de las escuelas de Hamburgo.

Por la tarde, recorrieron distintos sitios del Valle y ayer á las 12, después de visitar la Villa de la Orotava, marcharon á la Laguna, haciendo el viaje á pie hasta Tacoronte.

Hoy han venido á esta Capital, andando desde la vecina ciudad, y esta noche, probablemente, marcharán para Hamburgo.

Deseamos un feliz viaje. Riñas de gallos.—Leemos en el Diario del Norte, del Puerto de la Cruz.

"Por los partidarios de este Puerto han sido contratadas 14 peleas, dos domingos, con el partido que en Santa Cruz de Tenerife ha tenido al frente de la casa, al conocido cuidador de gallos Adolfo Ganges.

Extraordinario entusiasmo reina para esta nueva contrata, que lo ha sido sobre la base de 125 pesetas á cada pelea y 500 á la ventaja.

El próximo domingo se llevarán á efecto en este Puerto, y el último en la Capital.

Nueva oportunidad se le presenta al Sr. Solís para demostrar sus ya acreditadas aptitudes de excelente director de nuestros "sports, galísticos".

Nuevo teatro.—Dícese que en breve se inaugurará un teatro de verano situado en la plaza del Patriotismo, comenzando los espectáculos con una original verbena en la que, entre otros elementos, tomarán parte aplaudidos artistas líricos, escéntricos y coreográficos.

En libertad.—Ayer tarde, á última hora, fué puesto en libertad Eugenio Gutiérrez, conductor de la máquina Añaza que atropelló al desgraciado Juan Pineda, de cuyo suceso dimos cuenta oportunamente.

Apoplegias.—Los temperamentos sanguíneos evitarán congestiones cerebrales con el empleo de las Sales de Mediana de Aragón. Véase anuncio en cuarta plana.

Enrique Romero Garcia Cirugía, partos, enfermedades de la mujer CANDELARIA, 15 TENERIFE Horas de consulta, de 2 á 4.

Se desea comprar una Caja de Hierro, pequeña, para caudales, que esté en buen estado. En esta imprenta darán razón. (795-4)

POLO NORTE MENÚ

- Finísimo antipasto Polo Norte
 - Papas á la paja
 - Lapas frescas y en escabeche
 - Almejillones
 - Langostinos, Ostras
 - Salmón, Langosta, Truchas
 - Huevos á la orden
 - Boquerones
 - Salchicha, Salchichón, Morradela
 - Tollos á lo esquimal
 - Crema de queso, Queso blanco
 - Vino tinto de La Farola, de la Victoria
 - Manzanilla
- Existencia permanente para toda la semana.

Ostras frescas

llegadas hoy, se venden en la Cervecería de José Luis Benítez, San Pedro Alcántara, 6.

PARA QUE NO HAYA DUDA

Se hace presente al público que la fábrica de pan establecida en la calle de Santo Domingo número 19, no ha tenido ni tiene despacho en la calle de Consolación. (794 10)

Se vende

muy barata una HISTORIA UNIVERSAL por D. Nicolás M. Serrano. Consta de siete grandes tomos. Darán razón en esta imprenta. (793 4)

Nueva Tienda de Calzado

de José de la Esperanza Hernández Imeldo Seris (antes Luz)

En este establecimiento, situado al lado del almacén de D. Manuel F. Feria, encontrará este respetable público, calzado elegante, sólido y barato, por comprarlo directamente á las mejores fábricas productoras.

Todos los meses se reciben modelos nuevos de calzado.

En este almacén no se vende calzado de pieles imitando las legítimas, todas son garantizadas.

Abierto hasta las 9 de la noche. No equivocarse calle de Imeldo Seris (antes Luz), al lado de D. Manuel F. Feria.

Santa Cruz de Tenerife.

Almuerzos y comidas

Durante la temporada de primavera y verano se sirven en la Fonda "El Teide", almuerzos y comidas á 1'50 pesetas el cubierto, compuesto de cuatro platos abundantes y bien condimentados, pan, vino y postre.

Almuerzos y comidas

EL TEIDE, Marina 13.

En la Laguna

y en punto céntrico de la calle de Herradores, se vende una casa de dos pisos, con espaciosas habitaciones, granero, patio y cuadrá y una buena accesoría propia para almacén.

Pídanse informes en esta imprenta.

Alpiste y Cañamones

Los criadores de pájaros canarios obtendrán abundantes posturas de huevos y verán adelantarse los pichones, echándose de comer á los pájaros los cañamones y alpiste que vende

Pedro Suárez Martín

9, Candelaria, 9

BAZAR INGLES

En este establecimiento en la Plaza de la Constitución (accesorias del Casino Principal), se acaba de recibir un grande y variado surtido de calzado para señoras, caballeros y niños, cuyo precio es de verdadera competencia por su baratura y solidez.

En el mismo local además de la gran variedad de muebles de mimbres, también se encuentra á la venta el renombrado Champagne Moët & Chandon de las tres clases Sillery, White Star y Brus Imperial.

Teja del país

A precios sin competencia se vende en los almacenes de carbón de los señores The Teneriffe Coaling Co.

LIBROS

de venta en la Imprenta Garcia Cruz, San José, núm. 36.

A 4 pesetas El Vizconde de Bragelonne. Dumas. La Resurrección de Rocambole. Ponson du Terrail.

Hazañas de Rocambole, por id. La última palabra de Rocambole, por id. Los siete pecados capitales. Sue. Los mohicanos de París. Dumas.

La Condesa de Charny. Pablo Feval. Los misterios de París. Sue. Los hijos del pueblo. Sue. Higiene y educación de los niños. Dr. Max Doppelheim.

Los Miserables. Victor Hugo. El Conde de Monte-Cristo. Alejandro Dumas. A 3 pesetas

El Matrimonio (Guía teórico-práctica de los casados). Dr. Luis Alonso de Salazar. A 2'50 pesetas

Gramática inglesa. (Encuadrernada). La Teneduría de Libros al alcance de todos. I. Oliva Bridgman.

A 2 pesetas La mano del muerto. Dumas. Martín el Expósito. Eugenio Sue. El collar de la Reina. Dumas. El Jorobado ó Enrique de Lagardere. Pablo Feval.

Las miserias de Londres. Ponson Du Terrail. Los amores de París. Pablo Feval. La saga del ahorcado. Ponson Du Terrail.

CHERRY BRANDY DE P. BARDINET

Fonda y Restaurant "Colón"
39, Alfonso XIII, 39

GRAN CASA PARA VIAJEROS
SERVICIO ESMERADO
LUZ ELÉCTRICA
SALA DE BAÑOS
Abonos para almuerzos y comidas dentro del establecimiento.
Los domingos: *Menudo á la Andaluzá.*
Los jueves: *Paella á la Valenciana.*

Carbón de brezo
se vende á precios sin competencia en la calle Candelaria, n.º 19, (accessoria).

Se alquila por precio módico, el sámplo local que hace esquina á las calles de San Francisco Javier y San Juan Bautista, de esta Capital, propio para depósito y en parte para habitación.
Informarán: Pilar, 31.

Hotel Restaurant Español
Marina núm. 33

Este nuevo establecimiento ofrece á sus clientes esmerado servicio y se recomienda eficazmente á los viajeros. Abonos para almuerzos y comidas dentro y fuera del mismo.
No equivocarse, Marina 33.

La Sorprendente
Bazar subasta
Venta al martillo
Todas las noches de 7 á 12
Esta casa compra saldos y muestrarios de todas clases.

Carbón de brezo superior
se vende cerrado y puesto á domicilio, á pesetas 7 el saco. Darán razón en la calle de San Lorenzo, núm. 11 ó San Martín 26.

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Comerciantes
Dueños de Fondas
Clases Pasivas
Caseros
Capataces.

LEED
que os interesa

Hojas declaratorias de las mercancías libres de derechos de Puertos Francos.
Relaciones declaratorias de mercancías sujetas al pago de derechos al Municipio.
Fés de vida.
Recibos de alquiler.
Relaciones de huéspedes.
Relaciones de jornales.
Tablas para averiguar el jornal que corresponde á los trabajadores, sin hacer ninguna operación.
Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad.
Recibos de Lotería.
De venta: IMPRENTA GARCÍA CRUZ, calle de San José, núm. 36.

SE VENDE en ventajosas condiciones la antigua y acreditada FONDA PENINSULAR Cruz Verde 16, darán razón.

CABALLO
Se vende uno, para tiro y silla. Da razón D. Juan Galván (barbería) frente á la Plaza de Weyler.

Juego de comedor.
Se vende uno de nogal macizo, compuesto de dos aparadores y una mesa. Informes, Sol, 34.

Confitería y Pastelería
LA CORONA 31, S. Roque, 31

Se hace DULCES y PASTELES variados y frescos todos los días.
CHOCOLATES de las mejores marcas. FRUTAS cristalizadas y en almíbar, BOMBONES, GRAGEAS, PELADILLAS, ESTUCHES-FANTASIA para bodas y fiestas. JAMÓN planchado detallado. Se sirven refrescos.
LUNCH á domicilio á precios módicos.



AL PÚBLICO

Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad, se venden á 50 céntimos, en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

El verdadero ROM NEGRITA

EMBOTELLADO POR
Les Fils de P. Bardinnet-Bordeaux
Garantizado puramente natural, es el mejor digestivo y más seguro anti-epidémico

Para tomarlo legítimo exigir las marcas
Para tomarlo legítimo exigir las marcas
RHUM NEGRITA
Y
OLD NICK RUM

Fijándose bien en esta misma ortografía.

LA ASEGURADORA ESPAÑOLA
COMPANÍA ANÓNIMA POR ACCIONES
CAPITAL: 5.000.000 de Pesetas. Domicilio social: Santa Cruz de Tenerife
SEGUROS: INCENDIOS Y VIDA
Dirección para la Península y Baleares, Madrid, Salón del Prado, número 14
Sucursales y Agencias en todo el mundo.

Para informes dirigirse por correo, Apartado número 49, ó personalmente á las oficinas de la Dirección general, Alfonso XIII, n.º 3.

NOVEDAD INGLESA
¡La Zurcidora Mecánica!
Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección
Zurcir y remendar
medias, calcetines y tejidos de todas clases, ya sean de lana, algodón hilo ó seda.
No debe faltar en ninguna familia.
Su manejo es sencillo, agradable y de efectos sorprendentes.
Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS, en libranza del Giro mutuo ó por sobre monedero.
Depósito: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97.
BARCELONA.

VINOS Tinto á 0'40 Ptas. y Blanco á 0'30 Ptas.
Benjamín Izquierdo, Candelaria 27, esq. á Sol.
EN ESTA CASA NO HAY ALGIBE.

HOTEL SUIZO

OROTAVA
Propietaire Mme. E. Humberset

Cet établissement construit expressément pour hôtel, est situé au centre de la ville, et hautement recommandé par sa propreté dans les chambres. Mobilier complètement neuf. Cuisine française, anglaise et espagnole.

Prix moderés

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Á CARGO DE
Manuel F. García

Todos cuantos impresos se deseen, desde el más sencillo hasta el más difícil y complicado, se hacen en esta imprenta recientemente instalada, con máquinas modernas y una extensa y variadísima colección de tipos todos nuevos.

Preziosas letras para partes de enlace y nacimiento, menús, tarjetas de visita, invitaciones, facturas, timbres para cartas, memorandum, tarjetas-avances de restaurantes y hoteles, etc., etc.

Prontitud y precios moderados.

En este establecimiento, se hacen encuadernaciones de lujo y económicas.

Calle de San José, No. 36.

Ostras secas

De este riquísimo marisco que es el mejor y más agradable que se come, se acaba de recibir una nueva remesa y se vende en la calle de Imeldo Serís (antes Luz), número 28.

A las familias

El mejor chocolate que se elabora en la provincia de Canarias es la marca LA MASCOTA que se vende en la Rambla de Pulido, número 14, en el establecimiento de Don Antonio Hernández Capote, á Ptas. 1, el paquete.

Traspaso ó venta.

Por tenerse que ausentar su dueño, se traspasa ó vende la acreditada Fonda-Restaurant del Sr. Cabello, situada en la Laguna, Herradores, 65.

La Patria

Es sin duda la mejor cerveza alemana que existe. Lo mismo en el suntuoso café como en la modesta venta rural se encontrará esta cerveza. No contiene ácido salísico.

ARJETAS DE VISITA

Con toda perfección se hacen en 15 minutos, en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.
Bonitas letras inglesas para escribir. Preciosas cartulinas para tarjetas de visita, para señoras.

Vino tinto puro,
de la costa de Tacoronte, á 65 céntimos el litro. Se vende en el establecimiento de Francisco Pérez, Pilar 32 (conocido por venta de Farfina).

Se alquila

el almacén calle de Imeldo Serís número 49.
Darán razón en la misma calle número 58.

Inglés

Mr. Arthur George Spragg
Profesor de Inglés
Clases particulares y generales.
Plaza de la Iglesia, núm. 12.

Quería tomar el sol por última vez.
Fuertes contracciones nerviosas le recorrían todo el cuerpo, pensando que iba á morir.
Se sentía helada ya.
Sus dientes castañeteaban.
Hacia un día magnífico y caluroso de fines del verano.
Como habia llovido algo durante la noche anterior, las flores esparcían perfumes más sutiles, los ramos de rosas, debajo de sus ventanas, detenían entre sus cálices las abejas que zumbaban y silenciosas mariposas tomaban con sus trompas el juego de las flores sin detener su rápido vuelo. Bandadas de pájaros gorjeaban en el parque y encima de los árboles las palomas revoloteaban para posarse luego en los campos de trigo ó de avena.
Maison Fort estaba como dormida, tan profundo era el silencio que allí reinaba... ni siquiera se oía la charla de los criados... parecía que un lúgubre presentimiento llenaba aquella morada.
—¡Qué tristeza morir, viendo á aquella naturaleza tan llena de vida!...
María suspiró...
¡Si no moría, condenaba á Leonide!
Y era más cruel todavía dejar morir así, desesperada, á la cándida joven en la primavera de su vida, no habiendo merecido tan duro castigo...
Este pensamiento devolvió algún valor á aquella desgraciada mujer.
Como el sol la molestaba, cerró la ventana y corrió la cortina para no ver ya nada.
Era la noche de la muerte que empezaba para ella.
Abrió el cajón secreto de un mueble.

El espectáculo de aquel feliz porvenir, que sería obra suya, hizo correr las lágrimas de María.
¡Si; era preciso que muriera!
¿No sería acaso un crimen más impedir á su hija que fuera dichosa?
¿No tendría que reprocharse otra muerte, si dejaba morir á Leonide, cuando estaba cierta de salvarla despareciendo ella?
La joven seguía durmiendo.
¡Ah! ¡qué lejos estaba de sospechar el drama que se desarrollaba en el corazón de su madre!
—Felizmente,—se decía María,—seguirá amándome... nada sospechará y no se ruborizará acordándose de mí.
Este pensamiento la consolaba y le devolvía las fuerzas en el momento de realizar su trágica resolución.
Leonide no se despertaba; su fiebre parecía haberse calmado y la dejaba reposar.
—¡Leonide, hija mía!—dijo la madre en voz baja, deseando ver una última sonrisa, una última mirada de la niña y no atreviéndose sin embargo á interrumpir aquel sueño reparador.
Y como Leonide no se movía, María se calló.
La besó suavemente en los cabellos.
Dos lágrimas cayeron en la frente de la enferma que hizo un movimiento, murmuró algunas palabras entre las que María oyó el nombre de Manuel.
Y eso fué todo.
La madre suspiró y salió tropezando y tambaleándose.
¡Era preciso que muriera sin recibir el último beso de su hija!

ESTABLECIMIENTO

en Santa Cruz de Tenerife
37, CASTILLO, 37



Máquinas **SINGER Y WHEELER & WILSON** para coser
Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.— Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



ESTABLECIMIENTO

en Las Palmas
16, TORRES, 16

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



Línea de Vapores Fruteros

DE **OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)**

Servicio semanal directo entre los puertos de las islas CANARIAS y LONDRES

SALIDAS DEL MES DE ABRIL	
Día de Abril, el magnífico vapor	Santa Cruz
" " " " " "	San Lucar
" " " " " "	San Telmo
" 30 " " " "	Santiago

El vapor *Santa Cruz* admite carga para Christiania. Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

Para más informes dirigirse a las oficinas de

Otto Thoresen, calle de la Marina, 3.
Santa Cruz de Tenerife.

COMPañIA TRASATLÁNTICA
(ANTES DE A. LÓPEZ Y C.)

Servicio del mes de Abril de 1908

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
		Montevideo y Buenos Aires.
		Cádiz y Barcelona.
		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
		Cádiz, Barcelona y Génova.
M. L. VILLAVERDE	1 M.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia un día antes de la salida de los vapores a las 12 de la tarde, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

Depósito de alpargatas y cordeles en cáñamo

DE PASCUAL RUIZ HERNÁNDEZ

Puerta Canseco 48 (antes Consolación)

Santa Cruz de Tenerife

Fábrica en Elche (Alicante), Rafael Ruiz

Este depósito ofrece al público una gran variación en alpargatas de todas clases, desde las pequeñas para niños menores de 2 años, hasta las mayores para hombres. También encontrarán alpargatas en forma botas altas y alpargatas para caza y baño.

Venta al por mayor y menor.

SOCIEDAD

DE NAVEGACIÓN TRASATLÁNTICA

El magnífico vapor español

Puerto Rico

de 4.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 11 de Mayo de paso para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Cárdenas y Habana

con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Agentes,

Elder, Dempster y Co.
Alfonso XIII, 84.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor inglés

Egwanga

de 4000 toneladas llegará a Santa Cruz el 24 de Abril con destino a HAMBURGO con hueco disponible para 2200 toneladas métricas en los entrepuentes y 2000 toneladas métricas en la cubierta.

El magnífico vapor correo inglés

Chama

de 5500 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 24 de Abril con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para 1000 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes) y 2000 toneladas métricas sobre cubierta.

El magnífico vapor correo uruguayo

Brasileño

de 5000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 27 de Abril con destino a BARCELONA, NÁPOLES Y GENOVA con hueco disponible para pasajeros y frutos.

El magnífico vapor inglés

Aburi

de 5500 toneladas, llegará a Santa Cruz el 27 de Abril, con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para 2500 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes) y 2000 toneladas métricas sobre cubierta.

La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos, pero si los exportadores prefieren emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

Agentes, **Elder, Dempster & Co.**
Alfonso XIII, 84.

Chargeurs réunis

Para Dakar, Conakry, Grand Bassan y Cotonou

El vapor francés

Concordia

deberá llegar a este puerto del 28 al 29 del corriente.

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor francés

Amiral Aube

llegará a este puerto el 30 del corriente. Admite carga y pasajeros.

Agentes, **Hardison Freres.**



HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que a continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE ABRIL

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Inyati Aotea	26 27
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay	Durham Castle	30
Ascension y Santa Elena		
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Kaikoura	
Cape Town y Puertos de Australia		
Hamburgo		
Puertos de la Costa Occidental de Africa	Paul Woermann	28
Puertos del Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de América del Norte hasta San Francisco.	Assuan Salamanca	25 26

Historia de la vida, hechos y astucias de **Bertoldo** BERTOLDINO y CACASENO. Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.

Vapores trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ

El magnífico vapor español

Martin Saenz

de 4000 toneladas llegará a Santa Cruz el día 23 de Abril de paso para CADIZ, ALMERIA Y BARCELONA con hueco disponible para pasaje y frutos.

El magnífico vapor español

Conde Wifredo

de 5000 toneladas llegará a Santa Cruz el día 24 de Abril de paso para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Agentes, **Elder, Dempster, & Co.**
Alfonso XIII, 84.

Para los puertos del Sur DE ESTA ISLA

El vapor

VELOX

saldrá de este puerto todos los domingos a las 6 de la mañana regresando los miércoles por la tarde. Admite carga y pasajeros. Para informes, **Miller, Wolfson y C.** Marina 3

AFINACIÓN GARANTIZADA

Grizzioti Pier Luigi, afinador y compositor de pianos, armoniums y órganos, con doce años de práctica en Canaria, se hace cargo de afinaciones esmeradas, clavijeros, composiciones de máquinas de dichos instrumentos, marinetes, cuerdas, barniz, lengüetas, caños, etc. etc.—Trabajos garantizados.

En la actualidad se encuentra en esta Capital.

Darán razón: **Hotel Internacional**, calle de la Candelaria.

PURGANTES



De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS
DEPÓSITO:

Aguas minerales de Spa

Agua ferruginosa bicarbonada fría. Contra la anemia, la clorosis, la neurastenia, la anemia tropical, malaria, picores tropicales, etc.
Se vende en todas las droguerías y farmacias.

Buen sueldo

y con independencia, podrán ganar trabajando pocas horas al día en su propia casa, por su cuenta o mía, hombres y mujeres. Artículo novedad, fácil y artístico. Para recibir muestras y detalles, franco domicilio, dirigirse a J. A. lordá. Pl. San Miguel, 1: Barcelona (B)
Faltan agentes representantes. (527)

Reumático...

Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las

Pastillas Anti-Reumáticas

DE N. BOLET.

Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.

De venta en el almacén de Tejidos de todas clases, calle del Castillo, número 28, Santa Cruz de Tenerife.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ-SAN JOSÉ 36

Se encerró en su habitación y escribió dos cartas, una al barón Manuel y la otra al doctor Ménager.

La primera decía:

«Habéis dicho a mi muy amada Leonide que existía entre vos y ella un obstáculo que os obligaba a no verla a ver.

He comprendido que ese obstáculo soy yo.

Mi vida es la que únicamente os separa de mi hija.

¡Pues bien! cuando recibáis esta carta, el obstáculo ya no existirá.

Habré dejado de vivir.

En el momento de privarme de la existencia, os diré un último ruego.

El otro día, cuando fui a proponeros una transacción... no os dije en qué consistía, porque tal vez hubierais rehusado a causa de Leonide, no queriendo que un duelo eterno pesara sobre su amor por vos...

La transacción que quise proponeros es ésta:

¡Vuestra vuelta al lado de mi hija, en cambio de mi vida!

¡Nada os alejará ya de ella; no tendréis que reprocharos mi muerte, puesto que ignorabais mi proyecto, y os será permitido amar siempre a mi Leonide!

Tengo fe en vos, señor Barón.

Muerto pidiéndosos perdón»

La segunda carta era algo más corta:

«Doctor, cuando vinisteis por última vez a ver a mi marido, comprendí perfectamente las palabras que me dirigisteis al salir... Si; podía yo salvar la vida al Barón, si; sabía yo cual era la causa de sus padecimientos... Estaba enfermo por... era yo su mal... no quise curarle... estoy cruelmente castigada...

Doctor, he comprendido también vuestras últimas palabras y sigo vuestro consejo.

Después de matar a mi marido, no quiero ser la causa de la muerte de mi hija...

Muero, pues, y desaparezco...

El barón de Latour d'Halbret ha sido avisado por mí.

Cuidad a Leonide y guardadme el secreto»

Después María escribió su testamento, al que procuró poner una fecha atrasada, porque no quería que pudiesen sospechar que se había suicidado.

Este testamento, más bien que para dejar algunos legados y ocuparse de la fortuna que le había dejado su marido, estaba hecho sobre todo para consignar en él un artículo especial, que decía así:

Quiero que me entierren en el campo santo de Guérigny.

¡Mi voluntad es que mi cuerpo sea sepultado en cualquier sitio del cementerio y no en el panteón de la familia de Latour d'Halbret.

Encerró este documento en uno de los cajones de su gabela, debajo de otros papeles, después de arrugarle algún tanto y arreglarle de modo que la tinta no pareciese demasiado fresca.

Después del almuerzo salió.

A nadie quería confiar las cartas que dirigía al Doctor y al Barón y las echó ella misma al correo, por más que Ménager viviera en Guérigny.

Después volvió a Maison-Fort.

Subió a su habitación y se encerró para que no la incomodasen.

Temiendo que su resolución flaqueara, no quiso volver a ver a Leonide.

Abrió la ventana de su dormitorio y se apoyó un instante en la baranda de piedra del balcón.